


附件1：
致毕业生党员的一封信

亲爱的毕业生党员同学：
你们好！
紧张而美好的大学生活即将结束，作为大学生中的佼佼者，你们不仅圆满完成了自己的学业，而且光荣地加入了中国共产党，使自己的人生得到了新的升华。在此，学校党委组织部全体老师向你们在校期间的突出表现、取得的优异成绩表示衷心祝贺！
作为在大学期间光荣加入党组织的毕业生，这不仅意味着你们是同时代人中的佼佼者，同时也表明了你们在政治上在逐步走向成熟，这也是你们在自己青春的篇章中写下的辉煌一页。作为一名共产党员，加入了党的组织，就要自觉接受党组织的教育、管理和监督。毕业生党员面临着一个如何接受党组织的管理，如何履行组织手续的问题。为了使同学们对党的组织管理、组织关系转移手续有一个清晰的认识，学校党委组织部为同学们详细列出了毕业生党员应掌握的相关注意事项（附后），希望同学们认真阅读，并遵照执行。
到了新的学习和工作岗位上，希望你们牢记党组织和老师的嘱托，要注意增强组织观念，严格按党章要求和党员的标准要求自己，诚实做人，认真做事，遵纪守法，勤奋工作，勇于创新，锐意进取，努力争做一名合格的共产党员，做一名无愧于党和人民的优秀青年，以优异的工作和学习成绩，为党旗增辉，为母校添彩！
在接转组织关系的过程中遇到问题时，请及时（限期6个月内）返回学校或者拨打电话027-88147120与学校党委组织部联系，我们将与你共同研究、解决问题。（联系人：王老师、蔡老师）
附：毕业生党员办理组织关系转接注意事项

武汉工商学院党委组织部
2018年6月
毕业生党员办理组织关系转接注意事项

1．党员组织关系介绍信的意义
党员组织关系，是指党员对党的基层党组织的隶属关系。党员的组织关系一经确定，党员就可以而且必须参加组织生活，按期缴纳党费，并在其中积极工作。
党员组织关系介绍信（电子版或纸质版）是党员政治身份的证明。没有开具党员证明信的，新的单位党组织不予承认其党员身份。
党员本人必须在规定期限内（有效期内）持介绍信（电子版或纸质版）到接收单位党组织去办理转入手续。我校学生党员材料将装入个人人事档案袋中随同寄转。
2018年，根据中组部、省委组织部和省委高校工委相关要求，湖北省省内转接组织关系必须由基层党组织在“全国党员管理信息系统”网上操作，不需要纸质介绍信。往湖北省外转组织关系，党员需要持纸质介绍信和党员信息采集表（必须加盖党总支公章）到外省相应党组织报到，学校党组织在收到回执后再在网上系统里操作。
2．高校毕业生党员如何转移党员组织关系？
根据中央组织部《关于进一步加强党员组织关系管理的意见》（中组发[2004]10号）规定，高校毕业生党员，已经落实工作单位的，应将党员组织关系及时转移到所去单位党组织；尚未落实工作单位的，可将党员组织关系转移到本人或父母居住地的街道、乡镇党组织。（如果以上两种情况可以落实，不建议随同档案转移到县以上政府所属公共就业和人才服务机构党组织。）
具体步骤：
①根据自己的实际情况，慎重选择接收单位。党员自己应主动咨询了解相关单位能否接收，尤其是预备党员，要考虑能否转正，在此基础上确定一个党组织接收单位。
②向接收单位党组织负责人落实明确接收单位党组织的准确全称以及组织关系转入要求（比如：是否能够在“全国党员管理信息系统”网上操作）。
③到学院党支部填写《2018届毕业生党员组织关系转移登记表》，并由本人签字核实。 
④各学院学生党支部负责对每位党员进行党员信息采集（按要求填写《党员基本信息采集表》，省外一式两份），核准录入“全国党员管理信息系统”后在网上转接省内党员组织关系，并统一填制省外《中国共产党党员组织关系介绍信》。
⑤省内转移党员请随时与所在党支部书记保持联系，及时办结网上转接流程；省外转移党员请到学院领取《中国共产党党员组织关系介绍信》，在有效期内及时到接收单位办理组织关系转入手续，并尽快将“第三联（回执联）”用中国邮政挂号信或EMS的形式寄给原党支部。
地址：湖北省武汉市洪山区黄家湖西路3号 武汉工商学院 XX学院XX党支部（门牌号）
党支部书记：                         联系电话：                  邮编：430065 
请党员本人将《介绍信》“第二联”和已签章的“第三联（回执联）”拍照复印留底保存。
组织关系具体去向：
①有就业单位并且就业单位中有党组织的，组织关系应转至就业单位所属的党组织。 
②有就业单位（如有些外资、合资、民营企业）但就业单位无党组织的，其党员组织关系应转到其居住地党组织，也可以转至行业主管部门党组织。 
③以上情况不能落实或无就业单位的毕业生党员，经自己积极联系，党员组织关系一般应放在户口所在地的街道党组织，即将党员组织关系转至本人或父母居住地的街道、乡镇党组织或父母工作单位党组织，部分可将组织关系暂挂靠在省、市、县（市）区人才交流中心等。 
注：欲将组织关系挂靠省、市、县（市）区人才交流中心的党员，要确认其人事档案已经转至该中心，否则较难办理。
3．接转党员组织关系介绍信要注意哪些问题？
当你拿到学校党组织开具的介绍信（省外纸质版）后，请注意以下事项：
①党员组织关系介绍信是党员变动组织关系的唯一凭证，千万不可遗失。
②留意介绍信上的有效期和党组织名称，务必在有效期内到及时办理落实党员组织关系手续。组织关系介绍信的一般有效期为：本市30天，省内60天，外省市90天。逾期不转移，介绍信自行作废。
  ③无正当理由，连续6个月不转移组织关系，不参加党的组织活动，或不缴纳党费、不做党所分配的工作，应按党章规定，以自行脱党处理。
4．毕业生党员接转组织关系时常出现哪些问题？
  ①毕业生填报接收组织关系党组织名称时，未亲自向对方单位核实，想当然的填报，致使组织关系介绍信抬头填写错误，无法转接。
  ②毕业生离校时将党员组织关系转出，未在规定的时间内到所去单位党组织报到。造成组织关系介绍信过期失效，当地党组织不予接收。
  ③预备党员离校后，未找到工作（或忙于考研），把转正的事抛在脑后。预备期满后不及时向党组织提出转正申请，致使有些毕业生预备期超出半年甚至一年以上。落实单位或考上研后，给用人单位党组织带来疑问，为什么这位同学没有按期转正？是犯了错误，还是受过处分？给自己造成不必要的麻烦，这也是对自己的政治生命极不负责的表现。
  ④有的毕业生把组织关系与入党材料混为一谈，错误地认为入党材料随档案转出，即组织关系转出，造成组织关系长期滞留，自己也长期未与党组织联系。
  ⑤个别毕业生落实单位后，不安心本职工作，当考上研究生需要组织政审时，所在单位党组织以不了解该生为由拒绝出具政审材料，使学生党员陷于困境。
  ⑥个别毕业生组织观念淡薄，长期不转组织关系，不交纳党费，不与组织联系，直到找到满意的工作，才想起组织关系。但因拖延时间太久，按党章规定已造成自动脱党的事实。
  ⑦组织关系介绍信转出后不及时接转，粗心大意致使介绍信丢失。
5．如何处理党员组织关系介绍信（纸质版）过期、丢失的问题？
[bookmark: _GoBack]根据中织部有关文件要求和我校相关规定，党组织应教育党员妥善的保存自己携带的党员组织关系介绍信，并在规定期限内持介绍信（电子版或纸质版）到接收单位党组织去办理转入手续。党员组织关系介绍信一旦过期、丢失，党员要及时向原所在学院的党组织（党支部和党总支）报告。党组织应对介绍信的情况进行审查，如确系本人不慎造成，且未超过6个月的，经本人书面申请（可在官网“武汉工商学院”-“党群工作部”-“下载中心”下载《武汉工商学院党员组织关系介绍信补办申请表》），党总支盖章证明，报党委组织部批准，可予以重新办理。超过6个月的，按照党章规定作自行脱党处理，不予受理。党组织对党员应给予批评教育，情节严重的还应给予相应的党纪处分。
6．毕业生党员应该如何看待党员组织关系接转工作？
转接党员组织关系，是一项严肃的工作，当因工作、学习、生活等原因离开原所在党组织，要及时转移党员组织关系，在规定时间内到所去地方或单位党组织报到。对那些没有正当理由，长期不转移党员组织关系、不参加党组织生活、不按期交纳党费的党员，应该严肃批评教育，限期办理转移组织关系手续，情节严重者将给予党纪处分。毕业生党员持党员组织关系介绍信办理转入手续时，如发现任何不能正常转接组织关系的情况，请及时与学校党组织联系。超过6个月不和学校党组织联系，不办理党员组织关系接转手续的，按自行脱党处理。
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