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摘  要：绿色营销已成为21世纪企业营销的主要方式。武汉”两型社会”要求的企业实施绿色营销创新中，无论是绿色营销观念，还是绿色生产，或者是绿色技术，都存在绿色营销“名”绿而“实“不绿的问题；武汉“两型社会”背景下企业绿色营销创新途径主要在于，在加强宏观调控、创新绿色营销观念、加快实施绿色技术创新，以及加快实施绿色营销组合策略创新。 
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一、武汉“两型社会”与绿色营销创新
（一）武汉“两型社会”的提出及基本内涵
改革开放30多年来，我国的社会主义建设各领域均取得了举世瞩目的成就，但与此同时，经济活动与生态环境之间的矛盾日益激化、资源过度利用及短缺、环境污染及生态失衡等一系列问题已成为新时期我国社会主义建设的瓶颈。如果解决不好资源和环境与经济社会发展的日益突出的矛盾问题，我国社会主义建设的可持续发展将难以为继。基于此，党中央极为重视资源合理利用、生态环境保护及社会主义建设可持续健康发展的问题，2005年10月11日，中共十六届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》指出，“要把节约资源作为基本国策，发展循环经济，保护生态环境，加快建设资源节约型、环境友好型社会，促进经济发展与人口、资源、环境相协调。”（以下简称“两型社会”）2006年3月，十届全国人大四次会议审议通过的“十一五”规划纲要首次以国家规划的形式，将建设“资源节约型、环境友好型社会”确定为我国国民经济和社会发展中长期规划的一项重要内容和战略目标。
1、武汉“两型社会”建设方案形成的过程。为把武汉城市圈由湖北省、武汉市的发展战略提升为国家发展战略，湖北省、武汉市联手向国家申报改革试验区。从2003年定位为 “民营经济改革试点”；2004年4月7日，湖北省政府下发 《关于武汉城市经济圈建设的若干问题的意见》，明确提出了武汉城市圈建设实施基础设施建设一体化、产业布局一体化、区域市场一体化、城市建设一体化的 “四个一体化”基本思路；到2005年改成 “科技创新改革试点”；到2006年上半年又定位为 “综合行政管理”；再到2006年底至2007年上半年提出 “武汉新区”的方案，其申报思路几经变动，逐步符合国家发展战略要求。2007年7月份，最终确定提出“1+8城市圈”，以资源节约和环境友好为突破口，申报综合配套改革试验区，于2007年底被批准为“全国资源节约型和环境友好型社会建设”(简称“两型社会”)综合配套改革试验区。 
2、“两型社会”的基本内涵。两型社会指的是“资源节约型、环境友好型社会”。资源节约型社会是指整个社会经济建立在节约资源的基础上，建设节约型社会的核心是节约资源，即在生产、流通、消费等各领域各环节，通过采取技术和管理等综合措施，厉行节约，不断提高资源利用效率，尽可能的减少资源消耗和环境代价满足人们日益增长的物质文化需求的发展模式。环境友好型社会是一种人与自然和谐共生的社会形态，其核心内涵是人类的
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生产和消费活动与自然生态系统协调可持续发展。基于此“两型社会”的基本内涵主要包括以下几方面：
    （1）“两型社会”是基于对传统社会经济发展反思的基础上形成的一种新型的社会经济发展模式。
    （2）“两型社会”分为资源节约型和环境友好型两个层次，资源节约和环境友好两者相互统一，密不可分。只有资源节约，才能环境友好；实现环境友好，必然要求资源节约。　　
（3）“两型社会”的建设要求体现科学性、合理性、循环性及可持续性 。
    （二）绿色营销创新提出及基本内涵
随着资源不节约和环境不友好等问题不断显现，绿色营销成为了伴随着现代营销不断发展产生的一个新兴名词。随着70年代以保护地球生态环境为中心的绿色观念的萌芽，经历了80年代的尝试、90年代的应用，绿色营销已逐步为世界各国企业界和社会公众所接受。英国威尔斯大学肯·毕提教授在其所著的《绿色营销—化危机为商机的经营趋势》一书中指出：“绿色营销是一种能辨识、预期及符合消费的社会需求,并且可带来利润及永续经营的管理过程。”中南财经政法大学博士生导师万后芬教授在其所编的《绿色营销》一书中指出：“绿色营销是企业在生产经营过程中，将企业自身利益、消费者利益和环境保护利益三者统一起来，以此为中心，对产品和服务进行构思、设计、销售和制造。”尽管国内外学者对绿色营销的定义不同，但却在几个主要方面体现了一致性。主要表现在：绿色营销体现了社会营销观念要求正确处理企业利润、顾客满足和社会利益三者的关系；绿色营销的实现体现营销组合策略的各方面；绿色营销的最终目标是实现可持续发展。
“两型社会”要求下绿色营销创新应该既体现营销观念的创新，又体现营销技术的创新，企业通过更新理念、开发节能技术、推行节能生产和循环利用、提倡绿色消费等实现企业利益、消费者利益和社会利益和谐发展，实现共赢。如下图所示，绿色营销系统包括决策系统、实施系统和评价系统。







                      图1-1 绿色营销系统构成图
（三）武汉“两型社会” 与绿色营销创新的相互关系

绿色营销是发展绿色经济的内在要求，也是为了最终实现“两型社会”这一目标而服务的。发展绿色营销创新特别是绿色技术创新，实质上是要切实转变过度消耗资源、破坏生态环境的技术实现方式，加强对生产经济活动过程中资源消耗与环境质量的控制，强调防止、治理环境污染，维护生态平衡，建立一种和谐、健康的人与自然的新型关系，逐渐形成“低投入、高产出、低消耗、少排放、可持续”的经济增长方式，使得经济与资源、生态环境和社会运行过程结合起来，最终实现资源节约型社会与环境友好型社会的建设。 
“两型社会”以资源节约和环境友好为基础，要坚持以人为本，满足可持续的发展需要，充分考虑资源与环境的承载力。建设“两型社会”必然要依靠绿色营销的创新以实现“资源真正节约、环境真正友好”，推进清洁生产和绿色消费，以推动经济“多快好省”的发展，实现“两型社会”建设的战略目标。 

二、武汉“两型社会”建设中企业实施绿色营销创新中存在的问题
（一）从绿色营销观念上看，绿色营销“名”绿而“实”不绿

营销观念是企业进行营销活动的指导思想，营销观念的正确与否，直接关系到企业营销的成败。从绿色营销观念上看，目前绝大多数企业的生产经营仍是在一味追求近期和微观效益的理念下进行的，对眼前利益考虑得多，对环境保护和社会长远利益考虑得很少。绿色营销“名”绿而“实”不绿主要表现在未真正树立绿色营销观念、绿色营销观点落后、政策法规的滞后等方面。

1、未真正树立绿色营销观念。为了建设武汉“两型社会”，虽然省市各级政府大力提倡绿色营销创新，但受一贯的粗放式经营、企业资源有限和对实施绿色营销风险的不确定性等影响，企业的绿色营销创新意识很淡薄，并未真正确立绿色营销观念。
2、绿色营销观念落后。 有的企业即便确立了绿色营销观念，但这种绿色营销观念是一种狭隘的、落后的绿色营销观念。这种绿色营销观念主要表现为：企业仅仅把实施绿色营销当做对消费者偏好的一种迎合，更多的只是在营销概念和产品宣传上体现其“绿色性”，但真正在技术、生产、包装、渠道、促销和服务等方面的绿色营销却名不副实。
3、政策法规滞后。从政策法规来看，尽管从中央到地方都陆续也制定了一些有利于环保的法律法规以及促进绿色运动开展的措施，但是与一些发达国家的政府相比，我国各级政府制定的促进绿色运动开展的措施和有利于环保的法律法规还是远远不够的。
（二）从绿色生产上看，绿色营销“名”绿而“实”不绿

改革开放30年来，中国经济飞速增长的一个显著特征就是消耗资源极大的粗放式经济增长。随着能源问题和环境问题的不断显现，尽管很多企业已经意识到绿色生产的重要性，但在具体的生产过程中，生产方式落后、成本高、耗费高、产出低和污染性高等负面问题仍然很多。绿色生产的另一个突出问题就是过度包装的问题。过度包装不仅造成的大量资源的严重浪费，而且产生了大量的废弃物，更为严重的是宣扬了一种不健康的消费观，引导部分消费者出于“炫耀型、求名型”而产生不理性的消费，而这些都是与绿色营销的内涵相背离的。
（三）从绿色技术上看，绿色营销“名”绿而“实”不绿

绿色技术是绿色营销的前提,没有绿色技术生产的产品,绿色营销便是无本之源,因此绿色营销的创新离不开绿色技术的创新。绿色技术是指遵循生态原理和生态经济规律，节约资源和能源，避免、消除或减轻生态环境污染和破坏，生态负效应最小的“无公害化”或“少公害化”的技术、工艺和产品的总称。绿色生产技术创新主要包括绿色产品设计、绿色材料、绿色工艺、绿色设备、绿色回收处理、绿色包装等技术的创新。现阶段，阻碍武汉企业绿色技术创新的原因主要有：企业缺乏绿色技术创新的动力与能力、政府的引导和支持不足、绿色技术的应用并不广泛、市场投机性强，短期行为严重等。
（四）从政府的引导和扶持上看，绿色营销创新的引导作用任重道远

   绿色营销作为一种全新的营销思想，对协调企业利润、顾客需求、社会利益三者之间的关系具有重要作用，需要政府的大力支持。为了适应武汉“两型社会”建设的需要，加快绿色营销创新，各级政府必须积极发挥引导和扶持作用。从现状来看，湖北省、武汉市两级政府在政策、税收、技术研发和转化、人才培养等方面做了一些工作，但与现实的迫切需求还是有较大差距的。
三、武汉“两型社会”建设中企业绿色营销创新的实现途径
（一）加强宏观调控，发挥政府在企业绿色营销创新中的引导作用 

为了加快并保障武汉“两型社会”建设中绿色营销创新的实施，各级政府要进一步加强宏观调控和积极扶持，发挥政府的引导作用，政府必须承担起对全民进行绿色教育的责任，尽快培育并增强全社会的绿色意识。一方面，积极发挥政府的宣传及舆论引导作用，在全社会扩大关于绿色产品、绿色营销、清洁生产、环境标志等概念的宣传，并给予人力、物力、财力、技术和信息上的必要支持。另一方面，针对社会公众要强化绿色消费与生态文明等内容的宣传，增强全民建设资源节约型和环境友好型社会的紧迫性，倡导理性消费和绿色消费。
（二）绿色营销观念创新,树立健康、正确的绿色营销观念
为了适应武汉“两型社会”建设的要求，企业要积极更新绿色营销观念，树立健康、正确的绿色营销观念。首先，企业要积极主动的培育绿色消费意识，抵制攀比性的、炫耀性的非理性消费。绿色消费是绿色营销的前提，企业要在政府的引导和扶持下，利用各种宣传媒体和宣传方式，积极传播环境保护和绿色消费知识。其次，不能为了追逐企业销量的增长而盲目的引导刺激消费，企业要通过广告、公共关系等形式引导顾客适量消费和合理消费。再次，企业要积极配合政府象消费者宣传绿色消费知识，提升消费的精神享受，培育全社会的绿色意识。

（三）加快绿色技术创新 

发展绿色经济需要以绿色产业为基础，绿色产业的发展和壮大需要科技的支撑和引领。为了适应武汉“两型社会”建设的需要，不断推进绿色营销创新，政府要加强环境管理的力度，加大企业的环境保护压力，即通过推行企业清洁生产，强化绿色标志认证，以及大力倡导和推进绿色消费，促进企业坚持把科技进步和创新作为加快转变经济发展方式的重要支撑，重视绿色技术创新。
（四）加快实施绿色营销组合策略创新
　　加快实施绿色营销组合策略创新，必须在绿色计划、绿色产品、绿色包装、绿色定价、绿色渠道及绿色促销等各环节贯彻绿色营销原则，并科学地组合运用。一是制定绿色计划。绿色计划是实施绿色营销和绿色产品的先决条件，企业绿色计划必须与企业长期战略计划相吻合，保证资源的充分利用。二是开发绿色产品。企业要从市场需求出发，及时开发绿色产品。开发绿色产品要从绿色设计开始，应强调对资源和能源的有效利用。绿色产品的生产过程应该是一种“清洁生产”，要使用无公害、易分解的新能源、新资源；要采用新技术新设备，节能降耗。三是运用绿色包装。绿色包装应选择纸料等可分解、无毒性的材料来包装，要力求资源的回收再生，提高资源利用率，还要考虑产品的使用安全与废弃物无环境污染。
四是制定合理的绿色价格。绿色价格是指附加了开发绿色产品的知识、劳动和物质投入而高于传统产品价格的价格。绿色价格的制定要树立“污染者付费”和“环境有偿使用”的新观念，合理考虑人们求新、求异、崇尚自然等因素。五是实施绿色分销渠道。首先是中间商及渠道成员的选择要体现绿色性，要尽可能选择社会责任感强、绿色营销意识强烈的中间商；其次要建立全面覆盖的销售网络，不断提高绿色产品的市场占有率。六是开展绿色促销。开展绿色促销是协同得运用人员推销、广告、销售促进和公共关系等促销方式，其核心是通过充分的信息传递来树立企业和产品的绿色形象，使之与消费者的绿色需求相协调。　　
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Research on the Green Marketing Innovation Based on Wuhan “Two-Oriented Society”
LI Lin, WANG Huai-lin

（School of Economics & Management, Wuchang Branch School of HUST, Wuhan, Hubei 430064）

Abstract: Green marketing has become the mainstream strategy in the 21st century. In the practice of green marketing innovation of Wuhan City, there exist some problems in the so-called “green” concept, “green” production, as well as “green” technology.  Based on the Resource-conservation and Environment-friendly society, green marketing innovation should be taken from such aspects as strengthening the macro-control, innovating concepts, quickening the technical innovation and innovation in carrying out integrative green marketing strategies.
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