保险业在武汉城市圈“两型社会”建设中的作用及其实现 
陈 萍(
（武汉长江工商学院  经济与商务外语学院， 湖北 武汉  430065）

摘 要：摘 要：“两型社会”建设的实质是践行“科学发展观”，最终目的是实现和谐可持续的社会发展。经济发展是社会发展的重头戏而金融又被誉为现代经济的核心， 武汉城市圈”两型社会”的建设必定离不开金融业的支持。保险业作为金融业三大支柱之一，应充分利用其三大功能为”两型社会”建设保驾护航、添砖加瓦。 
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2007年12月14日，武汉城市圈和长株潭城市群获批成为“两型社会”建设综合配套改革试验区。自此，学界和业界围绕着金融业在“两型社会”建设中的作用已经展开了广泛的讨论，其中不乏从“金融改革创新”、“金融支撑体系”、“金融生态”等不同视角进行的探讨，但其内容和结论并不均衡，对金融业三大支柱之一的保险业的研究尤为欠缺。本文将通过对”两型社会”内涵和外延的分析，结合保险的三大功能探讨保险业服务于“两型社会”建设的根本保证和亟待解决的问题。
一、“两型社会”建设中保险的作用 
发展经济是“两型社会”建设的重头戏。金融被誉为现代经济的核心，必将成为推动经济发展的重要力量之一。作为金融业三大支柱之一的保险业，在“两型社会”建设中应该围绕保险的三大功能充分发挥其应有的作用。 
（一）发挥保险的“经济补偿”功能，解除“两型社会”建设后顾之忧
经济补偿是保险的基本功能，也是保险的最根本特征。“两型社会”是以人为本的社会，其目标归根结底还是应该落实到促进社会的发展和人民生活水平的提高上。在“两型社会”建设过程中，随着物质财富的不断增长，人们对各类保障的需求也将越来越旺盛。在由政府为主导建立健全灾害防治体系和社会保障体系以满足基本的保障需求的同时，商业保险作为补充和完善，将致力于满足更高层次的保障需求。相较发达国家保险公司平均承担灾害事故损失30%的比例，我国目前不足5%的赔付比例折射出保险覆盖面的明显欠缺。这其中既有社会大众对保险认识不足等外部原因，也与我国保险业内部存在过度追求市场份额而导致竞争手段简单、原始产品雷同、创新能力不足，在业务发展上有舍“本（保障功能）”逐“末（理财功能）”的趋势等原因有关。保险应立足其根本，充分发挥经济补偿功能，通过保险机制分担和化解“两型社会”建设中的各类可保风险，起到为“两型社会”保驾护航的作用。
（二）深化保险的“资金融通”功能为“两型社会”建设添砖加瓦
资金融通功能是保险金融属性的具体体现。目前我国保险业已成立了九家资产管理公司，其中中国人寿资产管理有限公司、平安资产管理有限责任公司、中再资产管理股份有限公司、新华资产管理股份有限公司等所掌控的资产规模在机构投资者中名列前茅，成为我国资本市场上举足轻重的力量之一。 
近年来，随着保险投资渠道的放开，保险资金从传统的只允许银行存款、购买债券逐步过渡到可以投资基金、间接进入股市、直接进入股市，并提高了投资企业债券余额占保险公司总资产的比例；2005年9月发布《保险外汇资金境外运用管理暂行办法》允许部分保险机构运用保险外汇资金尝试境外投资；2006年3月发布《保险资金间接投资基础设施项目试点管理办法》，允许保险公司通过信托方式间接投资基础设施项目；2007年7月正式发布《保险资金境外投资管理暂行办法》，允许保险机构运用自有外汇或购汇进行境外投资。2008年12月颁布的《国务院办公厅关于当前金融促进经济发展的若干意见》(以下简称《国三十条》)强调“发挥保险公司机构投资者作用和保险资金投融资功能鼓励保险公司购买国债、金融债、企业债和公司债引导保险公司以债权等方式投资交通、通信、能源等基础设施项目和农村基础设施项目,稳妥推进保险公司投资国有大型龙头企业股权特别是关系国家战略的能源、资源等产业的龙头企业股权。” [3] 2009年2月28日，十一届全国人大常委会第七次会议通过了《中华人民共和国保险法》(以下简称《保险法》修订草案)，明确将“投资不动产”纳入保险公司资金运用形式之中。 
一方面保险公司手中掌握大量的资金需要寻找合适的投资渠道，另一方面“两型社会”建设需要大量的投入，存在资金上的巨大缺口。因此，如果能够借“两型社会”建设“东风”，在保险资金运用方面探索一种“双赢”的模式，无论对“两型社会”建设还是对保险业自身的发展均有莫大的裨益。2008年6月，平安资产、太平洋资产、泰康资产和太平资产4家保险资产公司共同募集160亿元资金，投资京沪高速铁路股份有限公司股权的案例即为成功的先例。 
（三）实现保险的“社会管理”功能，引导“两型社会”建设深入人心
现代保险的社会管理功能是保险业发展到一定程度并深入到社会生活的诸多层面之后产生的一项重要功能，是对经济补偿和资金融通的延伸和扩展。保险的社会管理功能主要是通过社会保障管理、社会风险管理、社会关系管理和社会信用管理来实现，具体表现为：协助完善社会保障体系，减轻政府负担；积极配合防灾防损并通过采取差别费率等措施，实现对风险的控制和管理；缓解社会矛盾，协调社会关系，起到社会润滑剂的作用，大大提高社会运行的效率；为社会信用体系的建立和管理提供重要的信息资料来源，实现社会信用资源的共享等。 
为了实现“两型社会”的最终目标——“和谐可持续发展”，保险业在上述方面皆大有可为。除此之外，保险的社会管理功能对树立环境友好型社会的观念和文化方面都应该能够发挥积极的作用。 
二、创新是“两型社会”建设中保险业发挥作用的根本保证 
获批“两型社会”建设综合配套改革试验区并非简单的提升试验区的地位或者获得多少优惠政策，事实上国家并未对试验区配套任何优惠政策，其意义在于赋予了试验区先行先试的“创新权”。除在金融、财税、土地三个领域的创新仍需按程序报批外，对其它领域则留下了很大的自主空间。“两型社会”建设将为试验区的发展注入新的活力，身处其中的保险业也将迎来历史性的机遇。与此同时，无配套资金、无优惠政策，创新成为“两型社会”建设的主旋律，因此保险业要充分发挥其作用也必须以创新为根本保证。
（一）保险体制创新拓宽保险业发展思路
改革试验区的建立就是为了解决限制发展的体制性和机制性障碍，对保险业也不例外。在“两型社会”建设中，亟需建立健全全民的社会保障体系和农业保险体系。实践证明，现行的保险体制存在制度缺失、管理不顺、覆盖面窄等诸多问题，若要解决这些问题，必须在保险体制上有所创新。 
我国社会保障体制的创新，应彻底打破原计划体制下设置的城乡界限、所有制界限以及劳动者身份界限。建立健全全民的社会保障体系，首先应进一步完善现行的城镇职工基本养老、医疗和住房、失业、工伤、生育保险制度；然后积极探索和建立包括农村养老、医疗在内的社会保障制度，逐步实现城乡最低生活保障制度并轨；进而探索建立事业单位人员参保制、完善灵活就业人员参保办法和大额医疗保险办法。在”两型社会”建设中，应最终在试验区内实现统一的社会保障体系。作为对社会保障体系的补充，大力发展商业保险以满足全社会更高层次的保障需求。 
从发达国家的经验来看，农业保险是一种典型的政策性保险，各国均通过财政补贴、税收优惠等政策对农业保险加以扶持。而在我国，由于将农业保险等同于商业保险，且税收优惠微乎其微，使得经营农业保险的企业无利可图，造成农业保险长期停滞不前甚至倒退的局面。试验区应以”两型社会”建设为契机，对农业保险应率先改变农业保险完全商业化运作的现状，探索保险与财政相结合的政策保险模式。借鉴发达国家的经验可以对保险公司从事的农业保险业务进行财政“兜底”以锁定其最大损失，运用保险机制，借助经济手段形成农民、保险业、政府共同参与的农业风险分散模式，通过财政扶持农业保险从而间接补贴农业。这样既可以避免对农业的直接补贴容易引发的贸易纠纷，又可以减轻财政负担和由此带来的道德风险。
（二）保险险种创新，全面保障“两型社会”建设
在“两型社会”建设中，为了更好地履行保险的社会管理职能，可以根据“两型社会”建设的客观需要，适时进行保险险种的创新。 
2008年2月，国家环保总局、保监会联合发布《关于开展环境污染责任保险工作的意见》，提出“政府推动，市场运作；突出重点、先易后难；严格监管，稳健经营；互惠互利，双赢发展”的指导原则。“两型社会”试验区内，保险业应乘势而起，深入研究，着力解决保险主体、保险形式、保障范围、风险分类、费率定价、再保险方式以及与传统业务的关系等问题。例如保险形式既可以对环境污染高危企业采取强制保险的方式，也可以考虑将环境污染责任险与排污权交易结合起来，对参加保险的企业通过返还部分排污权交易费来补贴一定比例的保费，从而通过经济手段来引导企业主动投保。再如根据发达国家的经验，环境污染责任险属于典型的长尾业务，风险隐藏期长且牵涉面广，若按照纯粹商业保险运作必然会导致保险公司要么缺乏供给意愿要么费率较高。因此对该险种的保障范围应该有所界定，如赔付是否有一定时限、是否包括耗资巨大的生态修复、保险公司是否应有承保金额的上限、若承保金额有上限那么如果投保企业有超过上限的需求应如何处理等等。
2006年12月，保监会与科技部联合下发了《关于进一步加强和改善对高新技术企业保险服务有关问题的通知》，确定了科技保险的范围，并允许其保费支出纳入企业技术开发费用，享受国家规定的税收优惠政策。在“两型社会”建设中必然涉及开发和利用采用清洁能源、可再生能源的新技术淘汰高能耗、高污染的落后技术，或者改造现有的生产设备和生产流程以满足循环经济的要求等工作。为了减轻相关企业的额外负担和压力，应该通过科技保险分散其经营中所面临的风险，使之能将精力集中于高新技术的研发和应用，从而推动“两型社会”更快、更好的建设。
 除上述两险种外，保险业还应结合实际，设计和开发更多满足“两型社会”需求的保险产品，助力形成“环境友好”的社会文化和道德准则。举例来说，为了鼓励和提倡人们采取环保的出行方式，保险公司能否适时重新推出停办多年的自行车和电动车失窃险，需要重点研究的是合理的承保范围、适当的费率水平以及如何与相关部门保持沟通和互动。目前国内多个城市正在推行免费公共自行车制度，其中的经验和办法值得保险公司借鉴。
（三）保险资金运用创新，尽力输血“两型社会”建设
传统的保险资金由于受投资渠道的限制，在资产负债管理上往往无法得到有效的配置。如对寿险业来说就缺乏与其长期寿险产品相对应的长期投资品种。从《国三十条》的颁布来看，保险资金的投资渠道已经大大拓宽，对基础设施债权和国有大型龙头企业股权的投资均能够满足长期投资的要求，更不用说新《保险法》中已通过的能够对不动产进行投资。
 由于目前国内主要保险公司基本采取由总公司所属的资产管理公司统一负责资金运作的模式，使得地方分公司不具备保险资金投资的决定权，若当地无合适的投资项目和品种，可能会造成地方经济的“失血”。因此，在“两型社会”建设过程中应注重融资的方式方法。例如在构建“两型社会”过程中涉及大量的采用清洁能源的城际铁路、地铁、公交系统、机场、港口等交通基础设施建设，其需要的建设资金量巨大、收益稳定且回收周期较长，可以通过直接发行市政建设债券或者通过成立具有一定实力的市政投资有限公司发行企业债券，只要期限和收益率合适，相信会得到保险资金的青睐，在为保险资金找到好的出路的同时也能降低融资的成本，达致“双赢”的结果。同样的，在引入“排污权”交易后，对垃圾、污水的处理也将会带来稳定的经营收入，因此对相关的基础设施建设也成为可供融资的对象。 
三、保险业服务“两型社会”建设中亟待解决的问题和对策 
在上述三个方面大力创新以保证在“两型社会”建设中充分发挥保险业的作用的同时，必须着力解决一些客观存在的问题，尤其体现在体制和人才方面。 
（一）体制方面的问题和对策
从目前国内保险业的现状来看，一方面保险公司的产品研发和资金运用的权限集中于总公司层面，另一方面试验区内缺乏将总公司设在当地的全国性保险公司。由于对新产品的研发需要投入大量的人力与物力，而这些新产品暂时又只能在试验区范围内推广，可能会导致保险公司积极性不高，造成满足”两型社会”要求的保险产品的供给不足。
在“两型社会”的全社会风险保障体系中，政府应该也必须担负起组织和引导的责任。针对这一问题可以考虑牵头组建一家覆盖试验区的区域性政策保险组织，引导相关产品的设计与研发，统筹与商业保险、财政、民政、社保、环保、科技、公安等多部门的关系，将传统的财政直接补贴、民政的灾害救助、科技的资金扶持等都纳入到通过保险的经济手段形成的全社会共同分担风险的机制中来。 
（二）人才方面的问题和对策
除了体制方面的制约外，保险业面临的另外一个挑战来自人才的匮乏。与”两型社会”建设有关的险种多是一些新险种、专业性强的险种。新险种意味着无先例可循，专业性强则要求相关的保险人员除通晓保险知识外，还应了解更多的与该险种专业有关的知识。如环境污染责任险，既是新险种，同时又要求保险人对企业的类型、污染风险程度甚至设备的先进程度、老化程度等都有一定的认识。再如科技保险，其中就同时包括财产险和人身险的内容等等。因此“两型社会”对保险业的研发、精算、营销、管理、理赔等都提出了新的要求，而相关人员的素质也成为制约的瓶颈。
为解决这一问题，首先应该加强人员教育培训，与时俱进更新知识结构；其次，充分利用区域内教育资源，开展订单式等灵活培养模式，立足本地培养人才；最后，大力引进高层次人才。由于国际金融危机，大量海外高层次金融人才失业，国内已经有多个地区赴美国纽约、英国伦敦等重灾区招揽人才，这一思路值得借鉴。“两型社会”建设中保险业的机遇与挑战并存，但总的来说机遇还是大于挑战。“两型社会”建设综合配套改革试验区的精髓在于“试验”，所谓“输不丢人、怕才丢人”期待保险业能够抓住机遇，直面挑战，在“两型社会”建设中发挥出应有的作用。 
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The Function and Realization of Insurance Industry in Constructing “Two-oriented Society” in Wuhan City Circle
CHEN Ping

（Economics and Business English College, Wuhan Yangtze Business University, Wuhan Hubei430065）

Abstract: The essence of the “Two-oriented Society” is to practice “the scientific concept of development”, and its ultimate goal is to achieve a harmonious and sustainable social development. Since economic development is the highlight of the social development, and the financial is the core of modern economy, the construction of Wuhan city circle “two-oriented society” will rely heavily on the support of the financial sector. As one of the three pillars of the financial sectors, insurance industry should make full use of its three main functions for the construction of “two-oriented society”.
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