基于生态博物馆理论下的恩施地区旅游开发与保护研究
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摘 要：恩施州作为一个相对独立而又完整的社会、经济、自然复合生态系统，有28个少数民族在此聚居，民俗风情独特。生态博物馆作为文化遗产保护事业崭新模式，恩施州生态博物馆的建立有利于促进民族文化的生存与发展，有利于恩施旅游业的可持续发展。
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湖北省恩施州拥有悠久的历史和灿烂的物质文化与非物质文化，这是不可再生的珍贵的文化财富，也是恩施州发展的优势资源。本文论述了恩施州文化遗产的发展历程、价值构成和恩施旅游发展的深远意义。在此基础上，我们讨论了关于恩施文化遗产保护问题，并在进行保护方式的探讨中，引入了文化遗产保护的新形态——生态博物馆理念。
一、恩施州旅游条件分析

（一）恩施州自然条件
恩施州位于湖北省西南部，位于湘、鄂、渝三省（市）交汇处，地处东经108°21′37″-110°38′21″和北纬29°07′11″-31°24′03″之间。面积24061平方千米。境内海拔1200米以上的高山地区占29.4%，800－－1200米的二高山地区占43.6%，800米以下的低山地区占27.0%。州域属亚热带山地季风性湿润气候，垂直差异十分明显，冬少严寒，夏无酷暑，春迟秋早，雾多湿重，雨量充沛，四季分明。
（二）恩施州物质类旅游资源
恩施州是土家族、苗族集聚地，拥有奇特秀丽的自然景观和悠久灿烂的历史文化。古代巴国因盐而迁、因盐而兴，恩施州是巴盐古道重要通道，现今仍遗存有大量的石梯盐运古道；仙佛寺摩崖石刻始建于东晋咸康元年，是中国佛教南传的重要见证。恩施州旅游名胜众多，主要景点有恩施大峡谷、腾龙洞、齐岳山、大水井、鱼木寨、水杉王、坪坝营、野三河、梭布亚、彭家寨、仙佛寺、舍米湖摆手堂、屏山、容美土司遗址、燕子坡立谷、满山红纪念园等。除此以外，土家族的吊脚楼、侗乡的风雨桥。
（三）恩施州非物质类旅游资源
土家族摆手舞、薅草锣鼓（宣恩县）、喜花鼓（建始县）、利川灯歌（利川市）、建始丝弦锣鼓、长江峡江号子（巴东县）、鹤峰围鼓、土家族撒叶儿嗬（巴东县）、建始闹灵歌、耍耍（宣恩县、恩施市）、地盘子、宣恩土家族八宝铜铃舞、肉连响、地龙灯、傩戏、南剧、恩施灯戏、鹤峰柳子戏、巴东堂戏、恩施扬琴、利川小曲、满堂音、恩施社节、西兰卡普，这些都展示着绚丽多彩的恩施风情。
二、生态博物馆在文化遗产保护方面的作用
我们首先讨论生态博物馆的概念等问题。1971年，法国人乔治·亨利·里维埃和雨果·戴瓦兰提出生态博物馆的概念。当年，国际博物馆协会第九次大会第一次提出生态博物馆的概念。1972年，国际生态博物馆运动开始发端，这个运动是由国际博物馆界的一种新思想和改革传统博物馆的强烈愿望相结合而形成的。1974年，世界上诞生了以法国“克勒索蒙特索矿区生态博物馆”为代表的第一批生态博物馆，目前已成为世界流行的对文化遗产进行保护的一种特殊形式，全球已有各类生态博物馆300多座。

1986年，中国开始引进生态博物馆思想。1995年，中国第一座生态博物馆——贵州梭嘎生态博物馆建立，这也是亚洲第一座生态博物馆。中国至今已建成16座生态博物馆，还有一批正在建设中，可以说中国生态博物馆仍在蓬勃发展中。

关于生态博物馆的概念，生态博物馆的创始人法国博物馆学专家乔治·亨利·里维埃指出生态博物馆是由公共权力机构和当地居民共同设想、共同修建、共同经营管理的一种工具。公共机构的参与是通过有关专家、设施及设施机构所提供的资源来实现的。当地人民的参予靠的是他们的志向、知识和个人的途径[1]。国内著名的生态文化保护专家尹绍亭教授指出，所谓生态博物馆，简而言之，就是博物馆的社区化[2]（P20～22）。目前，较为成熟的理念认为，生态博物馆是对自然和文化遗产进行整体保护的一种新型博物馆形式，是指在原生态环境中保留原有的文化习俗、生活方式，使文化的承载者、创造者和传承者与其所处的环境密不可分，从而保持一种原汁原味的原生态文化景观[3]。 “生态”的涵义既包括自然生态也包括人文生态，即保留某种文化与这种文化的自然环境和人文环境。

国内关于生态博物馆的研究主要是苏东海[4][5][6] 。张庆宁[7]侧重于国际生态博物馆在中国的运用发展，胡朝相[8][9]侧重于生态博物馆的文化遗产保护，尹绍亭[10]（P23-26） [11]探讨了生态博物馆与民族文化生态村相结合的路径。余青，吴必虎[12]提出了生态博物馆是民族文化旅游开发与保护的一种持续旅游发展模式。
（一）文化空间的完整性的保护

生态博物馆的基本要求是：将自然和文化遗产完整地保护和保存在其所属社区的原生环境之中。社区的区域,即生态博物馆的地址[13]。从目前中国生态博物馆总体现状来看，自从建立的生态博物馆后，其当地的传统文化空间成为了最大的受益者，建筑群的总体风貌到单体建筑，都得到了有效的保护。这点尤以贵州省隆里古城和黎平堂安侗寨最为突出，一座是汉文化聚落，一座是侗文化聚落，均能够展现出各自不同的建筑空间理念，隆里是以汉文化的“城”这一理念营造的，而堂安则是以“寨”文化因山势而营造的。生态博物馆将文化空间里人们生活的基本状态得以完整保护下来。
（二）文化传统本身的保护

生态博物馆并非一座人工建造的文化展馆，而是根植于现实存在的活文化与孕育该文化的生态环境之中，对文化实行彻底的原地保护。即与传统博物馆相比，生态博物馆是以社区为基础，以原地方式进行原生态状况下的“活态文化遗产”的保护和展示[14]。生态博物馆不是降低为旅游景点，不是按旅游景点来经营，不是以谋利为目的，生态博物馆的先进性在于它对特殊的文化价值的保护。

（三）中国文化遗产保护的方向

近年来，中国加速了工业化的进程，经济发展很快，文化遗产收到了强烈的冲击。中国是一个具有悠久历史的文化古国，至今还有大量的文化遗产不为人所知。多年来，我国在文化遗产保护工作的中心一直放在物质文化遗产上，忽视了非物质文化遗产的重要性以及物质文化与非物质文化遗产千丝万缕的内在联系。生态博物馆的诞生，从概念上是一次遗产保护领域的革命性成果，它使我们认识到对文化遗产的保护应有一个整体观。中国生态博物馆诞生，时间不长，效果不明显，但是它绝对是文化遗产保护这一领域的一块试验田，并能够为未来我国在此领域的发展起到很好的指引效果。

三、恩施州生态博物馆旅游资源要素分析
（一）民族节日与集会
在节庆方面，以过四月八、六月六和土家年为主要节日。最隆重的是过土家年，俗称过“赶年”，即赶在汉族过年的前一天进行，大年为腊月二十九，小年为腊月二十八。恩施土家族苗族自治州倾力推广的“牛王节”、“摆手节”、“女儿会”、“州庆节”，有力地促进了民族民间节日文化的保护与传承，丰富了人民群众的文化生活，增强了民族自信自强的精神和民族凝聚力，提升了经济社会发展的“软实力”。
“女儿会”是恩施州土家族具有代表性的区域性民族传统节日之一，是一种独特而新奇的节俗文化，它因在华夏大地上独显女性文化光辉，而尤为显得光彩夺目。一般每年的农历7月7日至12日这些天，是传统的“女儿会”吉日，最初流行于恩施石灰窑、大山顶一带，如今已发展成全州性的民族节日。 

被誉为“东方情人节”的土家“女儿会”，保存着古代巴人原始婚俗的遗风，是偏僻的土家山寨中与封建包办婚姻相对立的一种恋爱方式，是恩施土家族青年在追求自由婚姻的过程中，自发形成的以集体择偶为主要目的的节日盛会。其主要特征是以歌为媒，自主择偶。届时，以年轻姑娘为主，也有已婚妇女前往参加，通过对歌的形式寻找意中人或与旧情人约会，畅诉衷情。 

参加女儿会时，青年女子身着节日盛装，把自己最漂亮的衣服穿上，习惯把长的穿在里面，短的穿在外面，一件比一件短，层层都能被人看见，谓之“亮折子”或俗称“三滴水”，并佩戴上自己最好的金银首饰。
女儿会这天，姑娘们把用背篓背来的土产山货摆在街道两旁，自己则稳稳当当地坐在倒放的背篓上，等待意中人来买东西。小伙子则在肩上斜挎一只背篓，形如漫不经心的游子，在姑娘面前搭讪，双方话语融洽，机缘相投时，就到街外的丛林中去赶“女儿会”，通过女问男答的对歌形式，互通心曲，以定终身。 

相传，土家“女儿会”源于明朝末年，距今已有400多年的历史，清雍正十三年(1735)，实行“改土归流”，“女儿会”被禁止。辛亥革命后，“女儿会”又盛行起来。20世纪80年代后，恩施州年年都要举办展示民族风情的盛大女儿会，使其成为了恩施民族文化的象征和令山外人心动目眩的艺术奇葩。通过喜庆繁华而又朴素典雅的“女儿会”，能让人感受远古巴人真、善、美的脉搏与灵魂，看到土家人追求幸福、积极向上的民族精神。
（二）民族建筑
吊脚楼为土家族人居住生活的场所，多依山就势而建，呈虎坐形，依山的吊角楼，在平地上用木柱撑起分上下两层，上层通风、干燥、防潮，是居室；下层是猪牛栏圈或用来堆放杂物。房屋规模一般人家为一栋4排扇3间屋或6排扇5间屋，中等人家5柱2骑、5柱4骑，大户人家则7柱4骑、四合天井大院。4排扇3间屋结构者，中间为堂屋，左右两边称为饶间，作居住、做饭之用。饶间以中柱为界分为两半，前面作火炕，后面作卧室。吊脚楼上有绕楼的曲廊，曲廊还配有栏杆。吊楼具有鲜明的民族特色，优雅的“丝檐”和宽绰的“走栏”使吊脚楼自成一格，具有较高的文化层次，被称为巴楚文化的“活化石”。

独具土家建筑风格的另一代表为土司城，让人有“一日穿越千载，一日走遍土家”的感受。走近这个“中华土家第一城”，迎面是一座赫然高耸的土司城门楼。四层楼12根柱24根梁，象征着一年四季12个月。
（三）土家语
土家语属汉藏语系藏缅语族，土家族称自己的语言为“毕兹煞”。在历史上，恩施地区曾广泛使用土家语，当地现在沿用的很多地名都是以土家语命名，如革勒车、车坝、舍米糊、毛湖埫、李巴沟等（“车”是土家语河溪之意，“李”是土家语的虎之意）。然而，现今土家语仅在来凤县百福司镇、宣恩县沙道沟镇、鹤峰县太平乡等地使用，且没有相应的单独文字。

（四）民族服饰
土家族的服饰，随着时代的向前发展，不断地改进和变化着。服饰所用的布料，建国前，多为自纺、自织、自染的土布，俗称“家机布”，史称“賨布”、“幏布”、“傒布”、“峒布”、“斑谰布”。土家人普遍喜用青、蓝、白三种颜色的布料。在服装式样上，到土司统治时期，男女服布还大致相同。他们都穿对襟上衣和绣有花边的八幅罗裙，头戴刺花巾帕，并佩戴首饰。一般女子喜欢耳饰、项饰、手足饰，而男子只在左耳戴耳环，左腕带手圈，头发或编或挽髻。

成年妇女上衣有左开襟、右开襟、矮领、无领等多种式样。上衣的袖口、衣襟都镶有花边，一般袖子短而宽大。下身着筒裙、百褶裙或裤子。土家女子穿绣花鞋，上绣花草、蝴蝶、蜜蜂等，腿上缠青蓝布或白布裹脚。

土家姑娘的嫁衣是精美、艳丽的土家服饰之精品。这种嫁衣，人称“露水衣”。它左开襟，大袖大摆。下配八幅罗裙或白褶裙，布料以丝绸为贵重。新嫁娘脚穿绣花鞋，再配上很讲究的首饰，使露水衣看起来十分华贵，若带帽子，帽前要钉一个银宝花，宝花两边有一对龙，人称“二龙抢宝”。龙后有一对凤，凤后一对虾，虾后一对银帽襟，帽前下檐还有九只凤，每只凤嘴里衔三颗银针。这种帽，便是土家人的凤冠。

土家青年男子上穿多扣对襟上装，下穿宽腿裤子。中老年人穿大襟衣，缠长腰带。男子夏天穿麻布汗衫，脚穿草鞋。土家人不分男女，都喜欢包青、白、蓝颜色的头帕。

土家族孩子的服饰随年龄的增长、季节的更替而不断变化，主要表现在帽子上。有婴儿时期戴的金爪小帽，有幼儿时期戴的虎头帽、鱼尾帽；帽子做工讲究，上绣“长命富贵”、“福贵双全”、“福禄寿喜”等字样或十八罗汉像，文武八仙等，正中绣土王菩萨、帽上吊银铃。孩子们穿虎头鞋，鞋上绣有花、草、虎头等。

孩子们的鞋帽、妇女衣裤及鞋袜、男子的荷包和腰带、男女鞋垫等都有绣花装饰，绣花技艺精巧，为土家服饰增添了绚丽的色彩。

这些精巧的服饰，可说是土家人的智慧，是民族服饰的珍品。
（五）民族舞蹈

“摆手舞”是土家族最具民族特色的舞蹈，土家“摆手舞”是一种以摆手为基本特徵的祭祀性舞蹈，土语称为“舍巴日”。它是土家族最具代表性的文化形态，是勤劳勇敢的土家先民在漫长的生产、生活实践活动及图腾崇拜和土王崇拜活动中逐渐创造出来的。“摆手舞”以祈求幸福吉祥为主题，是土家人用以酬报先祖的重要形式，是一个庞大的艺术载体。摆手舞分为“大摆手”和“小摆手”，前者表现古代战争等宏大场面，其舞粗犷劲勇；後者轻柔细腻，主要表现日常生产生活的场面。
土家撒尔嗬，汉族称“跳丧”，又叫“打丧鼓”。是土家族民间悼念死者的一种隆重的送葬仪式。撒尔嗬作为清江流域土家人的一种丧仪习俗，它的奇特之处就是丧事当作喜事办。土家人有“一死众家丧，一打丧鼓二帮忙”的说法。四山五岭、左邻右舍的乡亲聚集在孝家堂屋里，在亡人的灵柩前，人们踏着鼓点载歌载舞，场面气氛欢快热烈，通宵达旦。

撒尔嗬是土家人对生命价值的肯定，是维系民族凝聚力的精神纽带，是土家族文化传承的载体。它表达了土家人的生死观和宇宙观，保留了渔猎时代和农耕文明的生活画面，积淀了图腾崇拜、祖先崇拜的遗存，因此，它具有极高的文化价值和学术研究价值。
耍耍学名“十样锦”，土家族也称“十样耍耍”、“喜乐神”、“跳耍耍”或“打耍耍”。耍耍原为土家族人一种在家神前载歌载舞的酬神祭祖的形式，土语“玩”谓“耍”，所以又称“喜乐耍”或“耍花招神儿”。是流传于湖北西南土家族地区的一种传统的民间曲艺形式。

主要活动于喜庆新年、男婚女嫁、添丁满月、祝寿做生等场合。表演风格以二人组合、一男一女、女扮男装、唱跳融合，动作滑稽诙谐，唱腔明快优美，多有传统唱段，又可即兴编唱，人物可进可出，一人多角，唱词可长可短，一领众和，营造出一种说唱并茂，歌舞融合的氛围，加以击乐伴奏，场面十分热烈，纯属“踏歌耍唱”类的曲艺品种。它的最大特点是“遇事必跳”“人神其娱”，它突出的特征是“耍”的娱人喜乐主题，没有时间限制，也不受场地制约，有着广泛的群众参与基础。
（六）民族歌曲
《龙船调》是利川民间划龙船唱腔的主体。《龙船调》之所以有很强的艺术感染力，主要由于它词曲都很有特色。歌词通俗又洗炼，以浅显质朴的词成功地塑造艺术形象。歌中描绘了一个活泼俏丽的少妇回娘家时途经渡口，请艄公摆渡过河的一幅鲜明生动画面。它的音乐特色在于旋律起伏较大，单域较宽，节奏较自由，腔调高亢婉转，有很强的抒情性，感染力强。《龙船调》早在上世纪八十年代，就被联合国 科教文组织评为世界25首优秀民歌之一。
四、恩施州生态博物馆构想

（一）加强恩施州民间文化的调查整理，积极申报非物质文化遗产

挖掘恩施州土家族、苗族等民族文化遗产，对于展示生态博物馆社区文化风貌、发展旅游业具有重大意义。目前恩施州的社节、土家族哭嫁、牛王节、土家族织锦技艺、利川小曲、恩施扬琴、南剧、灯戏、堂戏、建始闹灵歌、地盘子、土家摆手舞、八宝铜铃舞、肉连响、耍耍、鹤峰围鼓、喜花鼓和丝弦锣鼓属于湖北省级非物质文化遗产。事实证明，成功申报成为非物质文化遗产代表作，有利于打响其知名度，吸引各方游客。不仅使更多的人认识了解土家族和苗族等文化，还能因引起重视从而受到保护。经过精心整理需要参加国家级非物质文化遗产的申报。这些非物质文化遗产将推动恩施州生态博物馆文化旅游业的发展。

（二）保持生态博物馆社区的完整性与真实性，改善基础设施

生态博物馆强调自然与人文的整体保护，以及文化的真实性。因此，在开发旅游业时应保证民居外观不变，保持村寨风貌。保存原始风貌的古村落，如巴东县朱砂土，建始县高坪石垭子、双土地，恩施是杉木坝，利川市理智坳，咸丰县十字路等；加大保护移民聚落，如恩施市盛家坝小溪胡家大院、咸丰县黄金洞乡麻柳溪羌族移民聚落、咸丰县官坝苗族以及宣恩县小茅坡营苗族移民聚落、来凤徐家寨古代军屯聚落、鹤峰县中营乡蒙古族聚落等。原生态保护恩施州古代建筑、饮食、服饰、农耕、风俗等文化事项。旅游开发力求与原始村落建筑风格相一致，以保证生态博物馆社区的完整性与真实性。恩施州很多古村落（寨）地处偏远，旅游区位并不明显，基础设施的改善是必要的。生态博物馆要加强和当地交通部门的合作，改善交通条件，增加可进入性。

（三）社区居民应积极参与旅游产业的发展，旅游项目增加公众的参与性

《六枝原则》中强调：村民是其文化的主人，有权认同与解释其文化；文化的含义与价值必须与人联系起来，并应予以加强；生态博物馆的核心是公众参与,必须以民主方式管理[11]。

社区群众是文化保护的根本主体，社区参与生态博物馆旅游事业是恩施州生态博物馆持续发展的核心所在。社区参与当地旅游资源的规划、开发、经营、管理和旅游服务，有利于营造旅游地浓郁的民俗风情，增强民族文化旅游产品的原生态性。且更为重要的是，社区居民通过参与旅游业，一方面可以从中获取经济效益，实现旅游扶贫目的，为自觉保护和传承地方民族文化提供经济动力；另一方面，有助于社区居民对本土民族文化价值的科学认识和重新评价，增强文化自豪感和自信心，真正成为自己文化的主人，从容面对外界主流文化的冲击，促进对本土文化的自觉保护与传承。
在旅游开发设计和制定决策时应充分考虑土家族、苗族等居民的意愿；并对生态博物馆社区居民进行旅游知识、环保常识的培训，鼓励他们参与旅游业的接待、参与节庆文艺表演，通过各种形式为游客展示和讲解本民族的历史文化，起到传承民族文化的作用。

生态博物馆具有开放性与参与性的特点，社区居民向游客展示自己的传统文化，游客也可以参与到社区居民的文化活动中来。生态博物馆发展旅游的最大优势是旅游者能亲身体验民风民俗，参与社区居民的活动，感受浓郁的民族文化风情，而不是“走马观花”。在进行生态博物馆文化旅游项目时，应该重点突出游客的参与性。如，可以让旅游者着土家族、苗族等民族服装，品恩施州民族风味，住吊脚楼；还可以观看、学习西兰卡普等，自己亲手制作一份民族工艺品作为旅游纪念品。游客还可以参与社区居民的娱乐活动，和社区居民一起休闲：听听恩施扬琴与利川小曲、看看傩愿戏、唱唱山歌民歌、跳跳摆手舞，游客可以通过参与生态博物馆生活的各个方面，来加深对生态博物馆所保护的文化遗产的认识。

生态博物馆是一种以村寨社区为单位，没有围墙的“活体博物馆”。它强调保护和保存文化遗产的真实性、完整性和原生性。发展文化旅游产业是生态博物馆生存与发展的重要途径。适度的旅游开发，不仅有利于生态博物馆社区文化遗产的保护，还能促进社区的经济发展。生态博物馆发展文化旅游业是种尝试，本文对于生态博物馆理念进行了进一步阐述，在对恩施州生态博物馆旅游资源分析基础上提出了关于恩施州旅游开发的三点构想。
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A Study on Exploitation and Protection of Enshi District

from the Perspective of Eco-Museum Theory

LIU Chun

(Management College, Wuhan Yangtze Business University, Wuhan Hubei 430065)

Abstract: As a relatively independent and complete social, economic and ecological system, Enshi district have 28 minorities with unique folk customs. Since Eco-Museum is a new mode of cultural heritage protection, Enshi District Eco-Museum will promote the survival and development of national culture, and the sustainable development of Enshi district tourism.

Key words: Eco-Museum; Tourism Exploitation; Enshi District

收稿日期：2012-03-30


基金项目：湖北省教育厅人文社会科学研究项目《武汉城市圈乡村旅游研究》（项目编号：2009b530）成果之一。


作者简介：刘春(1975— )，男，安徽省肥西县人，武汉长江工商学院讲师，硕士。研究方向：区域旅游规划。





PAGE  
6

