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摘  要：中共中央关于文化体制改革的决定，提出了坚持中国特色社会主义文化发展道路，建设社会主义文化强国的目标。迈向文化强国的中国道路，在思想灵魂、创作生产、实现形式和发展动力上，都具有自己独到的中国特色。
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中共中央关于文化体制改革的决定，提出要坚持有中国特色社会主义文化发展道路，深化文化体制改革，推动社会主义文化大发展大繁荣，努力建设社会主义文化强国[1]。迈向社会主义文化强国的中国道路，是坚持中国特色社会主义文化发展的道路，其特色体现在思想灵魂、创作生产、实现形式和发展动力上。
一、迈向文化强国的思想灵魂特色：社会主义核心价值体系
社会主义核心价值体系是社会主义意识形态及其价值观，是兴国之魂，是先进文化的精髓，是国家软实力的核心，决定着中国特色社会主义文化发展的方向[2]。

迈向文化强国的中国道路，必须坚持用社会主义核心价值体系引领社会思潮，在全党全社会坚持正确指导思想、坚定树立共同理想、弘扬民族时代精神和树立践行荣辱观念。
（一）坚持正确指导思想铸就灵魂

坚持马克思主义的指导地位是社会主义核心价值体系的灵魂。马克思主义是指引人民，推动社会进步，创造美好生活的科学理论，是激励全国人民振兴中华的思想基础和精神动力。要毫不动摇地坚持马克思主义在建设文化强国中的指导地位，坚持用马克思主义与中国实际相结合的最新成果武装全党、教育人民，引导广大干部群众学习贯彻党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验，运用马克思主义立场、观点、方法，科学分析世情、国情、党情新变化，研究解决社会主义文化建设中的新课题，辩明研究方向，启迪研究思路，引领社会思潮，推动文化强国建设健康发展。
（二）坚定树立共同理想确定主题
树立共同理想是社会主义核心价值体系的主题。中国特色社会主义是当代中国发展进步的历史必然，集中体现了广大人民群众的根本利益和共同理想。中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，创造人民美好幸福生活的必由之路。要通过开展形势政策教育、国情教育，革命传统教育、改革开放教育、国防教育，组织学习中国近现代史，引导人们把个人理想融入中国特色社会主义理想之中，坚定对中国特色社会主义信心和信念，积极投身社会主义物质文明和精神文明建设，在建设经济强国的同时建设文化强国，创造更多更好的物质产品和文化产品，满足人民群众不断增长的物质和文化生活的需要，在逐步实现全面小康的基础上走向共同富裕。
（三）弘扬民族时代精神凝聚精髓
文化是一个国家的精神旗帜。培育和弘扬民族精神与时代精神，是社会主义核心价值体
———————————
    收稿日期：2012—01—05

    作者简介：杨清震（1942—），男，湖北省天门市人，中南民族大学教授，武汉长江工商学院教授。
系的精髓。体现爱国主义的民族精神是中华民族最深厚的思想传统，是最能感召中华儿女团结奋斗的凝聚力量；表明当代改革创新的时代精神，是最能激励中华儿女锐意进取、与时俱进的巨大动力。弘扬民族时代精神，要大力弘扬一切有利于国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐的思想和精神，大力发扬艰苦奋斗、劳动光荣、勤俭节约的优良传统，加强民族团结进步教育，增进对伟大祖国和中华民族的认同，促进各民族共同团结奋斗、共同发展繁荣。
 （四）树立践行荣辱观念奠定道德基础
 树立和践行社会主义荣辱观是社会主义核心价值体系的道德基础。社会主义荣辱观体现了社会主义道德的基本内容和根本要求，要大力弘扬中华传统美德，加强社会公德，职业道德、家庭美德、个人品德教育，引导人们增强道德判断力和道德荣誉感，形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚；深化群众性精神文明创建活动；加强学校德育体系建设；开展学雷锋、做好事活动；深化政风、行风建设；推进政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法诚信建设；维护法律权威和社会公平正义；加强人文关怀和心理疏导；弘扬科学精神；开展反腐倡廉教育，推进廉政文化建设。
总之，通过坚持正确指导思想铸就灵魂，坚定树立共同理想确定主题，弘扬民族时代精神凝聚精髓，树立荣辱观念奠定道德基础，从而构建完整的社会主义核心价值体系。这是迈向文化强国的中国道路的思想灵魂特色，是最根本的特色。

二、迈向文化强国的创作生产特色：贯彻“二为”方向“双百”方针
正确的创作方向是文化创作生产的根本问题。只有坚持“二为”方向，贯彻“双百”方针，提倡创新精神，才能实现哲学社会科学的繁荣发展、新闻舆论的正确导向、文艺作品的百花齐放、网络文化的健康发展，在文化大发展、大繁荣中迈向文化强国。
（一）坚持“二为”方向弘扬时代主旋律
“二为”方向是文化为人民服务、为社会主义服务的方向。主旋律反映了当代中国社会发展的前进方向、主流思想和价值取向，代表着广大人民群众的根本利益和热切愿望。
坚持“二为”方向，弘扬时代主旋律，首先，要坚持先进文化前进的方向。把社会主义核心价值体系的要求贯穿于文化工作的全过程，坚持正确的方向，发挥社会主义文化引领风尚、凝魂聚气的作用。
其次，要坚持以人民为中心的创作导向。人民群众的观点是马克思主义唯物主义的重要观点，要坚持正确的文化立场，坚持一切为了人民，依靠人民，全心全意为人民服务。坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，体现人民愿望，反映人民心声，代表人民利益，传达人民群众的思想、感情、愿望和理想，积极追求文化产品的社会效果，弘扬真善美，贬斥假恶丑，唤起群众共鸣。
再次，要弘扬主流价值观。在建设中国特色社会主义理论体系指导下，倡导一切有利于发扬爱国主义、集体主义、社会主义的思想和精神，倡导一切有利于改革开放和社会主义现代化建设的思想和精神，倡导一切有利于民族团结、社会进步、人民幸福的思想和精神，倡导一切用诚实劳动争取美好生活的思想和精神，大力弘扬主流价值观，发展先进文化，建设和谐文化，激励人民前进，奏响中华民族伟大复兴这一时代发展和社会进步的最强音[3]。
（二）贯彻“双百”方针提倡文化多元化
“双百”方针是党关于发扬文化的艺术民主和学术民主而提出的百花齐放、百家争鸣的文化发展方针。在坚持正确导向的前提下，贯彻百花齐放、百家争鸣方针，提倡文化多元化，是我国迈向文化强国，在文化的创作生产中的又一个重要特色。
1、贯彻“双百”方针，提倡文化多元化，是最大限度地焕发广大文化工作者创造活力的需要。“双百”方针是我们党历经艰难曲折而形成的科学成熟的文化发展方针，反映了社会主义文化发展的特点和规律，是文化发展繁荣的生命线。文化的创作生产是精神生产，是极其复杂的创造性脑力劳动。因此文化的创作生产必须在坚持正确导向的前提下，大力发扬文化的艺术民主和学术民主，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，最大限度地焕发文化工作者的创造活力，使广大文艺工作者的一切才华都有展示舞台，一切创造都有实现空间、一切贡献都得到社会尊重，推动文化工作者创造精神、创造活力竞相迸发、充分涌流[3]。
2、贯彻“双百”方针，提倡文化多元化，也是适应人民多样化、多层次、多方面文化需求的需要。根据国际经验，人均GDP在1000美元以下，居民消费主要以物质消费为主；人均GDP超过5000美元，居民消费结构转向精神文化消费为主的时期。目前，我国人均GDP突破4200美元，居民消费正由生存型、温饱型向小康型、享受型转变，人民的精神文化的需求呈“井喷”式增长，文化消费出现一个“爆炸”效应是大势所趋[4]，必然会表现出多样化、多层次、多方面的文化需求特点。因此，我们的文化发展，必须在满足人民群众基本文化需求的同时，以多样化的文化来满足人民群众多样化、多层次、多方面的文化需求。就是要在坚持正确导向的前提下，推动百花齐放、百家争鸣，实现文化风格、流派、题材、形式的充分发展，积极构建和谐文化生态，不断满足人民群众日益增长的多方面多层次多样化的精神文化需求。
3、贯彻“双百”方针，要在多元多变中立主导。文化工作者要牢记“人类灵魂工程师”的社会责任，在创作生产中自觉践行社会主义核心价值体系，用文化精品引领人们的精神世界，让人们在文化产品中受到鼓舞，培育培养健康高尚的审美胸怀、审美能力、审美趣味，抵制低俗之风。通过优秀的文化产品凝聚人心、激励斗志，陶冶情操，正确发挥文化产品引导社会、教育人民、推动发展的功能。

（三）提倡创新精神推出精品力作
创新是文化的生命，文化创新是文化发展的根本动力。文化的生命在于不断地推陈出新。无论是在思想上、内容上，还是在形式手段上都要勇于创新、善于创新，不断增强文化发展的动力，培养和激发全民族的创新激情与创新能力。
创新精神应贯穿于文化创作生产的全过程，在弘扬优秀文化传统和五四运动以来形成的革命文化传统的同时，学习借鉴国外文化创新有益成果，兼收并蓄，博采众长，创作生产出更多更好的无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的精品力作，实现文化的大发展大繁荣。
1、实现哲社科学发展繁荣。哲社科学是社会主义文化的重要组成部分，具有认识世界，传承文明，创新理论、咨政育人、服务社会的功能。建设社会主义文化强国，必须使哲社科学获得大发展、大繁荣。

一是要深入推进马克思主义理论研究和建设工程，实施中国特色社会主义理论体系普及计划，加强重点学科体系和教材体系建设。二是要坚持基础研究和应用研究并重，传统学科和新兴学科、交叉学科并重，结合我国实际和时代特点，建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲社科学体系。三是实施哲社科学创新工程，推进学科体系、学术观点、科研方向创新，着力推出代表国家水准，具有世界影响、经得起实践和历史检验的优秀成果。四是要更好服务经济社会发展。坚持以重大现实问题为主攻方向，加强对全局性、战略性，前瞻性问题研究，加强哲社科学成果转化，推动经济社会发展。

2、把握新闻舆论正确导向。新闻舆论正确导向关系到国家兴旺、民族团结、社会安定、人民幸福。加强和改进新闻舆论工作，一是要坚持正确思想指引，运用马克思主义新闻观，牢牢把握正确导向，坚持团结稳定鼓劲，正面宣传为主，壮大主流舆论。二是要构建舆论引导格局。以党报党刊、通讯社、电台电视台为主，整合都市类媒体、网络媒体等宣传资源，构建统筹协调、责任明确、功能互补、覆盖广泛、富有效率的舆论引导格局。三是要凝聚共识。改进正面宣传，加强社会主义核心价值体系宣传，加强舆情分析研判，加强社会热点难点问题引导，从群众关注点入手，科学解疑释惑，形成共识。四是健全舆论引导机制。做好重大突发事件新闻报道，完善新闻发布制度。五是改进舆论监督。推动解决党和政府高度重视、群众反映强烈的实际问题。六是杜绝虚假新闻。要秉持社会责任和职业道德，真实准确传播新闻信息。

3、推出丰富多彩的文艺作品。为了推出更多优秀文艺作品，首先要鼓励文艺工作者积极投身到讴歌时代和人民的文艺创造活动之中，创作生产出思想艺术性观赏性相统一，人民喜闻乐见的优秀文艺作品。其次要实施精品战略，鼓励原创和现实题材创作，推出更多更好文艺精品。再次，要扶持特色艺术品种。对于代表国家水准、具有民族特色和地方特色的优秀艺术品种，要积极扶持，发展新的艺术样式，实现文艺园地百花齐放。

4、发展健康向上的网络文化。网上思想文化阵地建设，一是要唱响网上思想文化的主旋律。根据积极利用、科学发展、依法管理、确保安全的方针，加强和改进网络文化建设和管理，加强网上舆论的引导。二是要实施网络内容建设。要组织力量制作文化精品佳作，并鼓励网民创作格调健康的网络文化作品，推动优秀的传统文化魂宝和当代文化精品在网上传播。三是要支持重点新闻网站加快发展，建设综合网站和特色网站，发展网络新技术新业态，占领网络信息传播的制高点。四是要加强文明网站建设和网络法制建设，加快形成文明办网、文明上网，守法规范、行政监管、行业自律的互联网管理体系[2]。辽宁省整治关闭近700家网吧，剩余7413家网吧99%由8家企业连锁经营，通过集中监控和统一管理，形成未成年人受益、家长放心满意，网吧业主得益、政府监管高效的多赢新格局[5]。
三、迈向文化强国的实现方式特色：事业产业共同发展

发展文化事业，满足人民基本文化需求，是社会主义文化建设的基本任务，是实现人民基本文化权益的主要途径。发展文化产业是社会主义市场经济条件下满足人民多样化精神文化需求的重要途径。文化事业和文化产业共同发展是迈向文化强国的中国道路的重要特色。

（一）实现文化事业产业共同发展
文化事业和文化产业都是文化发展繁荣的实现方式，二者存在内在联系，同时也有区别。
文化事业的发展，作为共同财富和公共文化，在积淀人类过去创造的灿烂文化，创造新的文明成果的同时，还会产生新的精神文化要求，并表现为各种文化市场需求，从而形成文化产业。而文化成果在满足当期消费外，还会作为文化的积累与积淀，逐渐转化为公共文化产品与服务，成为公益文化事业的一部分，促进文化事业的发展。文化事业发展又会激发文化的创作生产，成为文化产业发展的源泉，促进文化产业的发展。因此文化事业与文化产业是密切联系相互促进的。
同时，文化事业与文化产业又是可以区分的。把文化事业与文化产业区分开来，就为文化事业与文化产业的共同发展提供了理论依据。文化事业和文化产业是以不同方式来实现文化发展、满足不同的文化需求的。文化事业要解决的是人民的基本文化需求，提供的是均等化的文化产品和服务；文化产业则要满足人民多样文化需求，提供多层次、个性化的文化需求。二者是互为补充、不可替代的关系。因此，迈向文化强国要实现事业产业共同发展，不能偏废，不可替代。

（二）发展文化事业保障基本权益
开展社会主义文化建设，应优先大力发展公益性文化事业，以保障人民基本的文化权益。要在政府主导下，按照公益性、基本性、均等性、便利性的要求，加强文化基础设施建设，完善公共文化服务网络，让群众广泛享有免费或优惠的基本公共文化服务[2]。
首先要构建公共文化服务体系。要以公共财政为支撑，以公益性文化单位为骨干，以全体人民为服务对象，以保障人民群众看电影、听广播、读书看报，进行公共文化鉴赏、参与公共文化活动等基本文化权益为主要内容，完善覆盖城乡、结构合理、功能健全、实用高效的公共文化服务体系[2]。加强文化场、馆等公共文化服务设施建设，积极开展向社会免费开放服务。同时，鼓励其他国有文化单位、教育机构等开展公益性文化服务活动，各种公共场所都要为群众性文化活动提供帮助。加强基层和社区公共文化设施建设，引导和鼓励社会力量参与公共文化服务。“十一五”以来，我国文化事业费年均递增达到18%以上。政府实施的五大重点文化惠民工程——广播电视村村通、乡镇和社区综合文化站、文化信息资源共享、农村电影放映、农家书屋建设等，极大缓解了基层群众看书难、看戏难、看电影难、文化活动少的状况[6]。
其次，要发展现代传播体系。努力构建技术先进、传输快捷、覆盖广泛的现代传播体系。加强党报党刊、通讯社、电台电视台和重要出版社建设，完善采编、发行、播发系统，加快数字化转型，扩大有效覆盖面。加强国际传播能力建设，建立统一联动，完全可靠的国家应急广播体系[2]。推进电信网、广电网、互联网三网融合，实现互联互通、有序运行。
再次，建立传统文化的传承体系。对祖国传统文化，要取其精华、去其糟粕，古为今用，推陈出新，坚持保护利用、普及弘扬并重，加强对优秀传统文化思想价值的挖掘，维护民族文化基本元素。加强文化典籍整理和出版，加强国家重大文化和自然遗产地、重点文物单位保护建设，抓好非物质文化遗产保护传承，开展优秀传统文化教育普及活动。大力推广和规范使用国家通用语言文字，科学保护各民族语言文字。加强同香港、澳门及台湾的文化交流合作，共同弘扬中华优秀传统文化[2]。

此外，还要加快城乡文化一体化发展，增加农村及老、少、边、穷地区文化服务总量，缩小文化发展差距，以保证全体人民基本的文化权益。在“村村通”工程带动下，我国广播、电视人口综合覆盖率分别从1997年的86.02%和87.68%提高到2009年的96.31%和97.23%，切实保障了农村群众听广播、看电视的基本需求[7]。
（三）发展文化产业支撑科学发展
“十二五”时期的主题是科学发展，主线是加快转变经济增长方式。文化建设同经济建设、政治建设、社会建设共同构成中国特色社会主义事业四位一体的总体布局，它们之间相互依存，互为条件，相互影响、相互促进。缺少文化的发展，不是科学的发展。只有大力发展文化产业，才能实现文化与经济政治、社会协调发展，为构建和谐社会提供精神支撑和文化条件。

随着经济社会的深入发展，文化的地位越来越重要，作用越来越大。文化以其强大的渗透力影响国民经济各行业，成为推动经济增长的支柱产业，战略结构调整的重要支点，转变经济增长方式的重要着力点。

人们精神文化需求迅速增长，为繁荣社会主义文化提供了新的发展空间和强大内在动力。现在我们所能提供的文化产品和文化服务的数量还不多，质量也不太高，还不能完全满足人民不断增长的多层次、多方面、多样化的需要。只有大力发展文化产业，发挥市场的调节作用，才能面向人们的需求，生产和提供更多更好的文化产品与服务。
同时，文化作为民族的灵魂和血脉，是维系国家统一和民族团结的精神纽带。文化安全是国家安全的重要组成部分。只有大力发展文化产业，形成具有核心竞争力的民族文化，扩大社会主义意识形态的影响，巩固党的思想基础和政治基础，才能增强我国文化软实力，在国际竞争中立于不败之地。
发展文化产业，一要构建结构合理、门类齐全、科技含量高、富有创意、竞争力强的现代文化产业体系[2]。推进文化产业结构调整，推动文化产业与旅游、体育、信息、物流、建筑等产业融合发展。二要形成公有制为主体，多种所有制共同发展的文化产业格局。必须大力支持和壮大国有或国有控股文化企业，鼓励、引导各种非公有制文化企业健康发展。促进国有或国有控股大型文化企业和企业集团发展壮大，在发展产业和繁荣市场方面发挥主导作用。要引导社会资本以多种形式投资文化产业，营造公平参与市场竞争的体制和法制环境。三要推进文化科技创新，实施科技带动战略，增强自主创新能力。四要扩大文化消费。创新商业模式，拓展大众文化消费市场，开展特色文化消费，扩大文化服务消费，提高基层文化消费水平，发展文化旅游。
四、迈向文化强国的发展动力特色：改革开放创新机制
推进中国特色社会主义文化发展的动力，来自坚持改革开放，推进文化体制机制创新。通过文化体制改革，建立健全党委领导、政府管理、行业自律、社会监督、企事业单位依法运营的文化管理体制，同时形成富有活力的文化产品生产经营机制，发挥市场在文化资源配置中的积极作用，创新文化走出去模式，不断解放和发展文化生产力[2]。这样就能为文化发展繁荣提供强大的动力。
（一）深化国有单位改革增强面向市场能力
要推进经营性文化单位建立现代企业制度，培育合格市场主体。一般国有文艺单位、非时政类的报刊社、新闻网站要实行转企改制，按照现代企业制度要求，并体现文化企业特点，组建形成新的资产组织形式和经营管理模式。同时要全面推进文化事业单位人事、收入分配、社会保障制度改革，创新公共文化服务设施运行机制。推动一般时政类报刊社、公益性出版社，代表民族特色和国家水准的文艺院团等事业单位实行企业化管理，增强面向市场、面向群众提供服务的能力。北京儿童艺术剧院完成股份制改造，从原来的事业单位彻底转为公司法人，实现了惊人的飞跃：演出场次增长了7倍，总收入增长了100倍[4]。辽宁省国有院团通过改革，催生了辽宁演艺集团，沈阳演艺集团，沈阳杂技集团、辽宁民间艺术团等一批竞争力强的市场主体，创作出话剧《父亲》、芭蕾舞剧《二泉映月》、歌剧《苍原》等入选国家舞台艺术十大精品工程优秀作品[2]。
（二）健全文化市场体系促进文化合理流动

通过构建统一开放竞争有序的现代文化市场体系，促进文化产品和文化要素在全国范围合理流动，并有效对接国际市场。要重点发展图书报刊、电子音像制品、演出娱乐、影视剧、动漫游戏等产品市场，发展现代流通组织和流通形式，加快培育要素市场，办好重点文化产权交易所，规范文化资产和艺术品交易，健全文化中介机构。深圳组织创作《春天的故事》、《走进新时代》、《走向复兴》等文化产品，通过市场运作使文化内容延伸到文化产品和服务的生产、制作、传播、营销、消费各个环节，挖掘文化资源，提升文化创意，打造文化品牌，有效促进了文化产品的合理流动。上海每年举办上海之春国际音乐节、国际电影节电视节、中国数码互动娱乐展、国际动漫游戏博览会、上海书展、上海国际艺术节、上海艺术博览会等，已形成国内外知名品牌的文化市场，在对接国际市场中发挥了重要作用[8]。
（三）创新文化管理体制确保文化市场秩序
通过深化文化行政管理体制改革，转化政府职能，强化政策调节、市场监管、社会管理、公共服务职能，推动政企分开，政事分开，完善管人管事管资产管导向相结合的国有文化资产管理体制，健全文化市场综合行政执法机构，加快文化立法，提高文化建设法制化水平，完善文化市场管理，以确保文化市场的秩序。山东省临沂市率先探索出“三局合一、联合执法”的“临沂模式”，整合文化行政管理机构、组建文化广播电视新闻出版局，同时整合文化市场执法职能和执法队伍，组建文化市场综合执法局，实现审批权、执法权的分离，有效确保文化市场秩序[4]。
（四）推动文化走向世界构建人文交流机制
要开展多渠道多形式多层次对外文化交流，实施文化走出去工程，培育一批具有国际竞争力的外向型文化企业和中介机构，开拓国际市场，加强国际文化交流、合作，促进文化相互借鉴，把政府交流和民间交流结合起来，发挥非公有制文化企业、文化非营利机构在对外文化交流中的作用，支持海外侨胞积极开展中外人文交流，构建人文交流机制[2]，使其成为推动文化发展的动力。北京市每年在国外的年度交流计划达到100多个，每年经北京市批准的中外文化交流项目达200余个，涵盖40多个国家，受众近3万人次[9]。人民卫生出版社出资500万美元成立美国公司，同时收购加拿大BC戴克出版公司全部医学图书资产。目前美国公司拥有200多种图书的再版印刷，全部在中国进行，比在美国印刷减少50%的成本。当金融危机影响美国市场时，公司加大了对中国市场输出版权的力度，国内国际市场联动互补，使公司一成立就进入良性循环[10]。人民日报社主管的网络和各类报刊的国外受众2010年比2002年增长50%以上，新华社海外用户遍及170多个国家和地区。我国已与148个国家签订政府间文化合作协定和年度文化交流执行计划，建成海外中国文化中心9个[4]。
我国在深化国有文化单位改革、健全文化市场体系、创新文化管理体制及推动文化走向世界方面只是取得了一些阶段性成果，建设文化强国任重道远，但只要我们以更广阔的国际视野和更强烈的改革意识，进一步推进改革开放创新，我们就一定能建成有中国特色的社会主义文化强国。
——————
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Chinese Road Forward to a Cultural Power

YANG Qing-zhen
(Supervision and Direction Office, Wuhan Yangtze Business University, Wuhan Hubei 430065)
Abstract: The decision of the reform of the cultural system by the Central Committee of the CCP puts forward to the road of developing socialist culture with Chinese characteristics, and the target of constructing socialist culture power. Chinese Road towards a cultural superpower China has its own unique Chinese characteristics in the ideology, creation, form, and development power. 
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